

# ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ” ОРФЕЙ 1947”

2021 г.

НЧ „Орфей 1947” е живият извор на българския дух и култура в с. Ерма река. Тук е запалена искрата и пламва огънят на Българското възраждане. Тук е мястото, където се поддържат живи българските традиции. Мястото, където малките деца научават от своите баби и дядовци за бита, културата, прекрасните песни и танци, живите български шевици, където пламва и завинаги остава в сърцата им огънчето на българщината. Огън, който 75 години носи достойно своето име НЧ „ Орфей 1947”. Тук се пази родовата памет, тук са корените, тук е бита и традицията, тук е иновацията, тук са хората, защото читалището си извоюва името на авторитетен културен център, готов да приеме предизвикателствата на новото време , отговорно да се справи със сериозни теми и всичко това с едничката заветна цел – да направим по красив делника и да изпълним със съдържание празника на местната ни общност. Дейността на читалището е съпричастна с целия обществен и културен живот в селото и общината ни. Богат е културния календар . Много са празниците, в които участвахме. Не малко мероприятия организирахме. Съществена част от дейността на читалището е грижата за разширяване и развитие на любителството художествено творчество. Художествено творческата дейност в читалището **ц е л и** запазване и развитие на традиционните ценности на българския народ, съхранение на обичаите и традициите, както и създаване на нови традиции, породени от нуждите на местното население. Към читалището функционират следните състави:

1. Женска фолклорна група
2. Танцов клуб „ Хоро“



Женска фолклорна група



Танцов клуб „Хоро“

По стара българска традиция на 21 януари се празнува Бабин ден. Това е денят, в който се отдава почит към всички баби, които са помагали на младите булки да родят здрави деца. Тази година гостувахме в дома на семейство Сариеви, където пресъздадохме обичая „бабуване“. Изготвена е

презентация, която е качена на Фейсбук страницата ни. Целта ни е да съхраним и предадем по автентичен начин обичая на идните поколения.



ЖФГ при НЧ „Орфей 1947“ с. Ерма река взе участие в Онлайн Фестивал „Среди зима на мегдана Радилово 2021“.





На 03.03.2021г. Танцов клуб „Хоро“ при НЧ „Орфей 1947“ се включи със Старо македонско хоро в „Пробуждане с хоро“ – инициатива, организирана от Сдружение „Азбукари“.



На 15.05.2021г. ЖФГ при НЧ „Орфей 1947“ с. Ерма река взе участие в 55-ти Национален събор на народното творчество „Китна Тракия пее и танцува“ гр. Хасково. Журито присъди първо място и златен медал.



24 май - награждаване на Елеонора Василева – Самодеец на годината за 2021г., номинирана от НЧ „Орфей 1947“ с. Ерма река. Инициативата е на Общинска администрация гр. Златоград.



На 19.06.2021г. ЖФГ при НЧ „Орфей 1947“ с. Ерма река взе участие в Осми Фолклорен събор „Изворен глас“ с. Смилян. Журито присъди второ място на състава ни.





На 31.07.2021г. ЖФГ взе участие в Пети Национален фолклорен събор на народното творчество „Св. Константин“ гр. Пещера, където спечели първо място – статуетка и диплом.





На 21.08.2021 г. е поредното участие на ЖФГ – гр.Ардино „Фестивал на чистите храни в Родопите“



Участие в Трети летен празник в село Старцево.



На 28.08.2021г. се проведе традиционният празник на село Ерма река. Почетен гост на празника беше президента на Р България г-н Румен Радев. С богата програма и добро настроение премина деня. Участие взеха всички самодейни състави към НЧ „Орфей 1947“ с. Ерма река.









Дария Ликова и Ивайла Кехайова са момичетата, които участваха в конкурса „Аз раста патриот“, организиран от областна администрация гр. Смолян.

Дария спечели второ място в конкурса, а Ивайла специална награда от РЗИ гр. Смолян.





Дария Ликова



Ивайла Кехайова

Като неразделна част от читалището библиотеката активно участва в организирането на културния живот на селото.

Дейността на библиотеката през 2021 г. изцяло бе насочена към:

- Актуализиране на библиотечния фонд на читалищната библиотека чрез закупуване на нова литература, абонамент, дарения, кандидатстване с проект пред МК и други организации
- Поддържане на обществената библиотека на свободен достъп за библиотечно обслужване на читатели
- Изготвяне на библиографски справи по различни теми
- Инициатива „ Книга за всеки“ – въвеждане на системата за патронажно обслужване на възрастни читатели и такива с физически увреждания
- Организиране презентации на нови литературни творби и автори от местно и национално значение
- Провеждане превърналите се в традиция „На гости в библиотеката“
- Литературна гостоприемница – срещи с творци на словото
- Вечери и литературни четения с участието на местни литературни творци и почитатели на словото. Четене от изявени европейски автори – Европейски дни на наследството Европа Директно
- Експониране на изложби, кътове с литература, викторини и др.



- Организиране на индивидуална и културно-масова дейност с различни целеви групи: / деца, ученици, възрастни/
- Обособяване на тематични кътове по повод празници и годишнини
- Представяне на онлайн информация и представяне на презентации, посветени на значими събития и личности
- Повишаване квалификацията на читалищното ръководство, чрез участия в организирани обучения от РБ „ Николай Вранчев“ гр. Смолян и РЕКИЦ „ Читалища“

Библиотеката разполага с ИКТ оборудване - 3 бр. компютри, лаптоп, мултимедия.

Наличният библиотечен фонд към 31.12.2021г. е 10 629 тома литература, като набавените библиотечни книги за 2021 г. са 110, а отчислените за периода – 202. Заетите библиотечни документи за 2021 г. са 1 430. Общ брой потребители – 80, от които 33 до 14 годишна възраст. Годишните посещенията за дома са 715, в читалня – 181, а на организирани събития – 334.

Представяме организирани мероприятия в библиотеката по месеци както следват.

### **Месец януари**

В месец януари стартирахме с онлайн инициативи, поради влошената епидемична обстановка в страната. На 07.01.2021г. по повод 165 години от рождението на Стоян Михайловски се включиха две деца със стихотворения на автора, които споделихме в нашата фейсбук страница.

### **Месец февруари**

На 02.02.2021г. се навършиха 155 години от рождението на Стоян Русев (Дядо Благо). Организирахме четене на стихове и гатанки, а заедно с децата от ДГ „Детелина“ с. Ерма река изготвихме цветно табло със стикери. Общ брой деца – 12.

В месеца на любовта подредихме специална витрина с любовни романи и с помощта на доброволци изработихме голямо сърце от еко материали, което поставихме на видно място за радост на всички местни жители.

Изготвихме табло, посветено на Апостола на свободата – Васил Левски.

Организирахме ателие за изработване на мартеници, в което се включиха 6 деца и 6 възрастни. С изработените мартеници зарадвахме хора от селото.

### **Месец март**

Обявихме онлайн фотоконкурс „Улових прекрасен миг“, посветен на Световния ден на гората – 21.03, в който се включиха 32-ма участници над 14 годишна възраст. Присъдени бяха първо място за Антон Башев – с. Ерма река, второ място за Сергей Станчев – гр. Златоград и трето място за Светослав Зейнелов от с. Ерма река. Наградите бяха парични, а всички участници получиха грамота за участие. Конкурса беше на общинско ниво.

### **Месец април**

В месец април поради въведените ограничения в страната организирахме онлайн инициативи, посветени на деня на детската книга – „Пътешествия в приказния свят“ и рисунки по Андерсен. Включиха се 6 деца на възраст от 4 до 14 години.

В Маратон на четенето 2021 взеха участие общо 10 деца на възраст от 6 до 14 години, а в „Зелена библиотека“ – 5 деца на възраст 10 – 12 години.

На 09.04.2021г. се проведе онлайн обучение по Киберсигурност, в което се включихме и ние, г-жа Хаджиева – секретар на читалището и г-жа Кехайова – библиотекар.

В края на месец април осъществихме нашата Великденска арт работилница, в която се включиха 11 участници – 5 деца до 14 години и 6 над 18 г.

Наградихме „Читател на годината“ в две категории – до 14 години и над 18 години.

На 27.04.2021г. по повод 155 години от рождението на Пенчо Славейков подредихме литературна витрина с негови произведения.

### **Месец май**

През месец май проведохме 15-та Национална Библиотечна седмица.

Организирахме „Предизвикателство в книга“ с ученици от ОУ „Васил Левски“ с. Ерма река. Раздадохме 12 опаковани книги, в които скрихме предизвикателство за изпълнение.

На 11.05.2021 г. се проведе Регионален форум „Съвременният поглед върху библиотеката и библиотечната професия“ по повод професионалния празник на българския библиотекар. На срещата бяха представени „Читалищните библиотеки от община Златоград“. На форума присъства и г-жа Спаска Тарандова – изпълнителен директор на Фондация Глобални библиотеки за България.

На 13.05.2021 г. се проведе обучение за работа с проекти, организиран от МИГ Кирково – Златоград, на което присъства и персонала на НЧ „Орфей 1947“ с. Ерма река.

На 19.05.2021 г. организирахме среща с децата от ДГ „Детелина“, на която им четохме интересни истории от поредицата „Малки хора – големи мечти“, дарение от Фондация „Детски книги“. Всяко дете записа своята мечтана професия в предварително изготвен от нас албум.

По повод Деня на Светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета и култура в библиотеката се проведе рецитал със 7 деца на възраст до 14 години.

### **Месец юни**

На 02.06.2021г. по повод гибелта на поета-революционер Христо Ботев, организирахме рецитал по негови произведения. Включиха се ученици от ОУ „Васил Левски“ с. Ерма река



Изготвихме презентация, посветена на Международния ден на приятелството – 09.06., която споделихме на фейсбук страницата ни.

На 14.06.2021г. в библиотеката се проведе открит урок на тема „Човекът и светът в художествената литература“. Присъстваха 5 деца и двама учители.

С децата от ДГ „Детелина“ с. Ерма река си организирахме „Небивалици с букви“. Четохме от книжката „Небивалици с букви“ и организирахме много забавни и интересни игри. Специално за мероприятиято изработихме тениски с букви. Така празника имаше голямо въздействие върху децата.

На 28.06.2021г. осъществихме дългоочакваната среща с децата от ОУ „Васил Левски“ по повод „Предизвикателство в книга“. Всички 12 деца се справиха отлично със своите предизвикателства.

По повод Еньовден, обявихме онлайн фотоконкурс „Вълшебството на цветята“ в две категории: „Многообразие от диви цветя и други растения“ и „Красива цветна градина“. Първо място в двете категории заеха Валерия Касабова – гр. Златоград и Силвия Щърбова – с. Старцево. Второ място в категориите бяха за Юлия Дюлгерова – с. Ерма река и Софка Белева – гр. Златоград. Номинираните за третите места в категориите са за Валентина Сиракова от с. Ерма река и Севдалина Санчева също от с. Ерма река. Наградата на публиката беше за Ана-Мария Крушкова от гр. Златоград. Включиха се общо 46 участници от различна възрастова група от с. Ерма река и общината. Всеки участник получи грамота за участие. За победителите бяха подготвени предметни награди.

### **Месец Юли**

В началото на месец юли стартира нашата Лятна занималня, в която взеха участие 19 деца на възраст от 7 до 14 години. Събирахме се всеки вторник и четвъртък, като предварително имахме зададена тема.

Първото занимание беше свързано с изработване на фигурки и животни от пластилин. В него се включиха 9 деца.

На 08.07. отбелязахме 400 години от рождението на Лафонтен с драматизация на баснята „Заек и костенурка“. На този ден празнуват пчеларите, затова една от задачите към децата беше да нарисуват рисунка на тема „В царството на пчелите“. Общият брой на децата в това мероприятие беше 17.

На 12.07. усвоихме техника за редене на диамантен гоблен, рисувахме картини с пясък и апликирахме. Друг интересен момент от тази среща бяха албумите с черно-бели снимки. Децата видяха ретро фотоапарат и лента със снимки. Общ брой деца – 11.

Изработихме си рамки за снимки, с които украсихме нашата занималня и магнити от зебло и макарони. Общ брой деца – 14.

Следващата среща посветихме на дълбините на морското дъно, изработихме си моливници, макрамета и пана от миди, рапани и морски камъчета. Включиха се 16 деца.

На 22.07. ни гостува Нора Пехливанова, която е изкусен шивач по професия. Показа на децата как да скроят и ушият рокли за своите кукли и любими играчки. Момчетата си изработиха картички във форма на риза с вратовръзка. Накрая дефилирахме като истински модели. Общ брой деца – 11.

На 23.07 посетихме Етнографски ареален комплекс в гр. Златоград, включен в 100-те национални туристически обекта на страната. Гледахме филм, посветен на Делю Хайдутин и научихме много интересни факти за живота му. Общ брой деца - 13

На 26.07 беше една от най-вълнуващата ни среща с децата от град Рудозем. Обединени от една обща цел – „Предизвикателство в книга“, библиотеката в гр. Рудозем се превърна в сцена на талантиви деца, които пяха, рецитираха и разказваха весели истории. Изненадани бяхме и от аниматора, който се погрижи за тяхното добро настроение.

Организирахме си карнавал на приказните герои, в който се включиха 13 деца.

Интерес предизвика и поредната ни среща с Амедия, която ни показа техника декупаж върху керемидата. Всяко дете с интерес изработи по свой избор украса за градината вкъщи. Участие взеха 16 деца.

На 05.08 беше финалното парти с децата, с което завърши лятната ни занималня. Всяко дете получи грамота за участие и отлично представяне.

### **Месец септември**

Участвахме в работна среща с библиотекари от област Смолян, организирана от РБ „Николай Вранчев“ – Смолян. Срещата се осъществи в Общинска администрация гр. Мадан и е в рамките на проект „Обществените библиотеки от обл. Смолян – успешни и иновативни.“

### **Месец октомври**

На 29.10.2021 г. гостувахме при децата от ДГ „Детелина“ с. Ерма река. Четохме есенни приказки от най-новите ни книжки. Всяко дете разказа за своя любим сезон. Общ брой деца – 7.

### **Месец ноември**

По повод 1-ви ноември – Ден на народните будители, организирахме изнесен урок с ученици от ОУ „Васил Левски“ с. Ерма река. Всеки имаше предварително поставена задача, с която трябваше да се справи. За финал четохме интересни и забавни истории от книгата „И будителите били хора“ на Валентина Вълчева. Общ брой деца – 8.

В периода 08 – 14.11.2021 г. се включихме онлайн в Седмица на Супертаковци, в която осем таковци споделиха свои любими занимания с децата си.

### **Месец декември**



За втора поредна година обявихме онлайн конкурс на тема „Моята еко Коледа“, в който се включиха общо 23 деца на възраст от 6 до 14 години от с. Ерма река и община Златоград. Първо място журито присъди за Давид Сираков, второ място за Дария Башева, а трето за Стейси Зейнелова. За победителите бяха предвидени предметни награди, а за всички участници грамота за участие и отлично представяне в конкурса.

### *Участие в общински, областни и национални конкурси*

На 28.01.2021 г. в конкурс за рисунка и презентация по повод 165 години от рождението на Райна Княгиня, организиран от РБ „Николай Вранчев“ гр. Смолян взеха участие Дария Ликова и Ивайла Кехайова. Журито присъди второ място за презентацията на Ивайла Кехайова. Получена грамота и награда.

На 15.02.2021 г. връчихме грамота на Божана Байрактарова, която спечели трето място в конкурса „Аз раста патриот“, организиран от Областна администрация гр. Смолян в партньорство с бутилираща компания „Михалково“.

На 12.04.2021г. Ивайла Кехайова се включи в конкурс за изготвяне на презентация на тема „Историята на моето село“, организиран от фондация „Да възродим българските села“.

В литературен конкурс на тема „Моето читалище“, организиран от НЧ „Балкански просветител - 1871“ гр. Смолян, кв. Райково, Ивайла Кехайова спечели първо място за своето есе. Наградата беше грамота и ваучер от книжарница „Хеликон“ на стойност 100 лв.

На 28.10.2021 г. ученици от ОУ „Васил Левски“ участваха в Национален конкурс „Есента в миниатюри“, организиран от НЧ Пробуда-1880“ гр. Бургас. Първо място спечели Алекс Башев, а поощрение – Мартин Зейнелов. Всички участници получиха грамота за участие.

Участие на 14 деца от с. Ерма река в Национален конкурс „Зимна приказка“, организиран от НЧ „Развитие“ с. Стража за изработване на коледни картички. В първа възрастова група - второ място и сребърен медал журито присъди на Нанси Башева, Мартин Зейнелов и Мелина Райчева. Във втора възрастова група – първо място и златен медал спечелиха Ивайла Кехайова и Митко Кундев.

Участвахме и в Национален Коледен конкурс за изработване на сувенири и играчки, организиран от НЧ „Христо Ботев – 1941“ с. Васильово. Децата от клуб „Сръчни ръчички“ при НЧ „Орфей 1947“ с. Ерма река спечелиха първо място и статуетка.

### *Дарители на библиотеката за 2021 г.*

1. Десислава Даскалова-Жеркова
2. Ивайла Кехайова

3. Йорданка Белева
4. Мариела Добрева-Йовкова
5. Елеонора Янева
6. Фондация „Детски книги“

„Силната любов не се мери, тя просто се дава.“ - Майка Тереза

Общият брой на дарените за 2021 г. книги е 72 бр.

10.01.2022г.  
с .Ерма река

ПРЕДСЕДАТЕЛ:.....  
/ Боряна Ликова /

СЕКРЕТАР:.....  
/ Минка Хаджиева /

БИБЛИОТЕКАР:.....  
/ Биляна Кехайова /